



文明风尚润古城 雷锋精神永相传

——我市开展2025年“学雷锋·文明实践我行动”主题活动综述

本报记者 干晶晶

总有一种精神，穿越时空，照亮前路；总有一种力量，生生不息，催人奋进。

今年3月5日，是第62个学雷锋纪念日。连日来，我市深入推进“学雷锋·文明实践我行动”主题活动，广泛开展形式多样的文明实践志愿服务活动。广大新时代文明实践志愿者在凝聚服务群众中建新功、在服务新兴领域中新功、在服务社会治理中建新功，以扶老助残、帮困解难、便民利民等为内容的文明实践志愿服务活动如火如荼开展，追忆雷锋事迹、传承雷锋精神主题活动在城市、乡村、社区、学校蔚然成风。

传承雷锋精神 汲取向上力量

“勤俭节约不浪费，移风易俗好处多”“婚丧嫁娶要新办，文明乡风减负担”“为人子女孝当先，父母在时常陪伴”……在移风易俗宣讲现场，文明实践志愿者手打快板，以明快的节奏、通俗易懂的语言将移风易俗理论政策娓娓道来。

3月5日，在长治市“学雷锋·文明实践我行动”主题活动现场，闻讯而来的群众根据自己的需求，在“摊位”前有序排队，接受志愿者的暖心服务。

当天，各县区新时代文明实践中心（所、站）同步启动“学雷锋·文明实践我行动”主题活动。

长子县精神文明创建服务中心联合县退役军人事务局等文明实践服务团体，走进县光荣院和敬老院，为110余名退役老兵和孤寡老人提供文艺演出、健康义诊、生活物资发放等服务，向他们致以最崇高的敬意和最真挚的祝福。

在沁县郭村镇“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动现场，镇党委书记、新时代文明实践所所长为新成立的三支志愿服务队授旗。形式多样的学雷锋活动为群众提供了有温度、针对性的服务。

沁源县沁河镇莲花池社区新时代文明实践站联合县人民检察院工作人员来到沁河镇敬老院，通过沁源秧歌、精彩舞蹈等群众喜闻乐见的形式传承雷锋精神，让节日意义在文明实践中熠熠生辉。

蓬勃开展的“学雷锋·文明实践我行动”主题活动，让各新时代文明实践中心（所、站）成为兼具思想政治引领、传播党的声音、传承中华优秀传统文化、培育文明风尚、提供惠民服务的综合性宣传教育主阵地。

聚焦群众所需 服务百姓生活

“晨练完顺路测了血糖，给孙子买了非遗糖画，还买到了有机农副产品，家门口的集市真是方便！”在潞州区2025年“学雷锋·文明实践我行动”活动现场，68岁的市民王大爷向记者展示他的收获。

壶关县新时代文明实践中心创新推出“移风易俗应知应会大转盘”，将移风易俗知识融入互动游戏。活动现场，群众转动知识转盘，精准回答对应板块的移风易俗知识，领取相应奖品。活动累计发放移风易俗宣传手册500余份，覆盖群众1000余人，以寓教于乐形式推动移风易俗理念润物无声、入脑入心。

上党区通过“项目介绍+文艺表演”的形式，展示了多个志愿服务队的风采。黄梅戏《“戏”说常识享平安》、快板《幸福公益美名扬》、诗词朗诵《我们像雷锋一样》、潞安大鼓《中国红》等节目轮番登场，将现场气氛推向高潮。

在黎城县“学雷锋·文明实践我行动”主题活动现场，志愿者用通俗易懂的“身边话”宣传“深化殡葬改革 推进移风易俗”相关知识；县农业农村局的“金牌讲师”索海田为群众解读最新惠农政策、种植技巧、化肥购买注意事项等。

……

在开展“学雷锋·文明实践我行动”主题活动中，我市把群众所需所求所盼作为文明实践工作的出发点和落脚点，推出一系列接地气的便民服务活动，深受群众欢迎。

丰富供给内容 培育文明新风

“来，看镜头。”随着清脆的咔嚓声，一张张照片就此定格。在武乡县丰州镇河西社区，文明实践志愿者们为居民提供免费拍照服务，精湛的技术和热情的态度赢得居民一致好评。此外，他们还在辖区内开展环境清洁活动，清理广场垃圾、擦拭公共设施，用实际行动美化社区环境，倡导文明新风尚。

“阿姨血压正常，平时有吃降压药吗？”“叔叔血压有点高，降压药要按时吃，过段时间可以来卫生院再查一下。”在屯留区人民医院“巾帼健康志愿服务队”健康义诊志愿服务现场，志愿者关切的问候声温暖亲切。

春风化雨，润物无声。学雷锋文明实践活动在街头巷尾随处可见，也在校园同步开展。

在平顺县图书馆少儿阅览室内，30余名幼儿园小朋友变身“小小雷锋志愿者”，他们或踮起脚尖细心整理书架上的图书，或俯下身认真擦拭阅览桌椅，为读者打造一个干净整洁的阅读空间。

在襄垣三中，古韩镇永惠社区工作人员向贫困学生捐赠书包、纸笔等文具用品，并鼓励他们坚定理想信念，化关爱之心为奋进之力。

雷锋精神代代传。用行动传递真情，用奉献书写大爱，用双手传播时代正能量，这是文明实践志愿者的风采所在。

“学雷锋·文明实践我行动”主题活动如点点微光，照亮了这座城市，也带给老百姓越来越多获得感和幸福感。



在壶关县“文明集市”上，群众参加移风易俗互动小游戏。



平顺县开展“启明星下学雷锋 萌娃爱心晶晶”主题活动。



沁源县新时代文明实践志愿服务队向老年群众提供入户体检、送菜上门、理论宣讲等多项志愿服务。